

# 习近平在中央全面深化改革领导小组会上强调 巩固良好势头再接再厉乘势而上

新华社北京12月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平12月30日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第八次会议，并发表重要讲话。他强调，今年是全面深化改革的开局之年，改革形成了上下联动、主动作为、蹄疾步稳、狠抓落实的好局面，呈现出全面播种、次第开花的生动景象，在一些重要领域和关键环节取得重大进展和积极成效，有力促进了稳增长、调结构、惠民生、防风险等方面的工作。明年是全面深化改革的关键之年，气可鼓而不可泄，要巩固改革良好势头，再接再厉、趁热打铁、乘势而上，推动全面深化改革不断取得新成效。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山、张高丽出席会议。

会议审议通过了《关于2014年全面深化改革工作的总结报告》、《中央全面深化改革领导小组2015年工作要点》、《贯彻实施党的十八届四中全会决定重要举措2015年工作要点》。

会议强调，今年以来，在党中央坚强领导下，各地区各部门把落实党的十八届三中全会提出的各项改革举措作为中心任务，凝心聚力，统筹谋划，把抓部署、抓统筹、抓方案、抓落实、抓督办、抓宣传等关键环节衔接贯通，一个问题一个问题跟进

解决，一个节点一个节点扎实推进，一个方案一个方案有序推出，经济体制改革领先推进，民主法制领域改革协调推进，文化体制改革积极创新，社会治理体制改革标本兼治，社会事业领域改革统筹推进，生态文明体制改革稳慎探路，党的纪律检查体制改革立行立改，党的建设制度改革力度加大。

会议指出，2014年领导小组确定的80个重点改革任务基本完成，此外中央有关部门还完成了108个改革任务，共出台370条改革成果。这些改革，有的是具有顶层设计性质的专项改革总体方案，带有统领和指导作用，有的是涉及多部门、跨不同领域，牵一发而动全身的突破口，有的是议论多年，改革阻力较大，多年都啃不动的硬骨头，还有的是具有积极探索性质的改革试点，各地区也结合实际推出一批有力度、有特色、有影响的改革举措。实践证明，中央全面深化改革领导小组的组织领导是坚强有力的，推进改革的决策机制、统筹协调机制、督办督察机制、宣传引导机制也是有效管用的。这些机制要继续坚持和发挥作用。

会议强调，明年是全面深化改革的关键之年，气可鼓而不可泄。各地区各部门都要认真回顾开局之年的工作，总结经验，找出不足，摸索规律，为今后改革工作创造良好条件。要强化责任意识、问题意识、

攻坚意识，加强组织领导。要抓好改革任务统筹协调，更加注重改革的系统性、整体性、协同性，重点提出一些起标志性、关联性作用的改革举措，把需要攻坚克难的硬骨头找出来，把需要闯的难关、需要蹚的险滩标出来，加强对跨区域跨部门重大改革事项协调，一鼓作气、势如破竹地把改革难点攻克下来。

会议强调，要把提高改革质量放到重要位置，坚持速度服从质量，做实做细调查研究，多深入基层听取各方意见，严格方案制定程序。对已出台的具有重大结构支撑作用的改革，要抓紧出台细化实施方案，坚决消除“中梗阻”、“肠梗阻”。对已经出台的重大方案要排队督察，及时跟踪、及时检查、及时评估、及时整改，重在发现问题。

会议指出，要明确各部门各单位落实改革方案的责任和要求，提高改革方案穿透力，以钉钉子精神抓好落实。要增强改革动力和合力，强化部门的责任担当，增强大局意识、紧迫感，以政府自身改革带动重要领域改革。要发动群众参与改革，引导社会支持改革，引导舆论和各方预期，汇聚起全社会支持改革的正能量。

会议强调，中央全面深化改革领导小组要对十八届三中全会重要改革举措进行一体部署、一体落实、一体督办，切实抓好政策统筹、方

案统筹、力量统筹、进度统筹。有关单位要抓紧分解任务，明确完成时间，确保改革有序推进、扎实落地。

会议审议通过了《关于进一步规范刑事诉讼涉案财物处置工作的意见》。会议指出，规范刑事诉讼涉案财物处置工作，是一件事关正确惩治犯罪、保障人权的大事，是一项促进司法公正、提高司法公信力的重要举措。这些年来，司法不公、贪赃枉法的一个突出问题就发生在刑事诉讼涉案财物处置的过程中。涉案财物处置涉及不同诉讼领域、不同执法司法环节，是一项跨部门、跨地方的复杂工作，政策性、操作性要求都很高，各地区各部门要牢固树立大局意识，加强协作配合，尽快探索建立涉案财物集中管理信息平台，完善涉案财物处置信息公开机制。各级党政部门要率先尊法守法，不得干预涉案财物处置过程。要加强境外追赃追逃工作，抓紧健全境外追赃追逃工作体制机制，运用法治思维和法治方式开展追赃追逃工作。有关部门要对涉案财物的定义、认定标准和范围等进行明确，增强各地和各司法机关执行行政策的统一性。

会议还就构建开放型经济新体制、全面深化公安改革等问题进行了研究。

中央全面深化改革领导小组成员出席，中央和国家有关部门负责同志列席会议。

习近平表示，希望你们牢记使命、再接再厉，努力实现“打胜仗、零感染”的目标，为中非友谊作出新的贡献，祖国和人民期待着你们胜利凯旋。

据悉，埃博拉疫情发生后，我国派出多支援非抗埃军地医疗卫生队伍、数百名援外医疗卫生人员，坚持驻守在疫情发生国，与当地医务人员并肩合作，开展疫情防控、实验室病毒检测、病人留观和治疗、培训医疗护理人员等工作。

# 习近平致信慰问援非抗埃医疗队员 祖国人民期待你们凯旋

新华社北京12月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日向中国援非抗埃埃博拉出血热疫情全体医疗队员致慰问信，向他们致以诚挚的问候，祝全体医疗队员新年好。

习近平在慰问信中指出，西非部分国家埃博拉出血热疫情发生以来，我国军地医务人员组成的援非医疗队员，坚决贯彻党中央决策部署，奔赴西非抗埃前线，不畏艰险，救死扶伤，同所在国家人民一道，在病毒

检测、病人留观和治疗、公共卫生防疫培训等方面取得显著成效，用实际行动体现了风雨同舟、患难与共的中非友好情谊，赢得了受援国家政府和人民赞誉，受到了国际社会好评。

新华社北京12月30日电 (记者 隋笑飞) 2015年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等，与首都近千名群众一起观看演出，喜迎新年。

夜幕下的国家大剧院流光溢彩、火树银花。戏剧场内笑语盈盈，暖意融融，洋溢着浓郁的节日气氛。19时45分，习近平等党和国家领导人来到晚会现场，同前来观看演出的老艺术家们一一握手，全场响起热烈的掌声。

今年的戏曲晚会，不同剧种异彩纷呈，传统和新编剧目各具特色，展现出中华戏曲艺术的源远流长和博大精深，将广大戏曲工作者贯彻文艺工作座谈会精神，传承和弘扬中华优秀传统文化的最新成果奉献给了观众。

一部百花争艳的《梨园曲》拉开晚会帷幕。河北梆子《大登殿》、徽剧《小宴》、昆曲《单刀会》等经典唱段展示了传统剧目的无穷魅力。闽剧《丹青魂》、越剧《追鱼》、吉剧《包公赔情》等新编历史剧，将传统与时代相结合，焕发出戏曲艺术的勃勃生机。新编京剧《钦差林则徐》和《安国夫人》一文一武两段表演，技艺精湛、韵味十足。汉剧《红色娘子军》、湘剧《李贞还乡》、眉户戏《迟开的玫瑰》、豫剧《焦裕禄》用古老剧种演绎现代题材，展现优秀共产党员、模范人物崇高的精神境界，更是感人至深。新编京剧、晋剧《廉吏于成龙》表达出自古以来人们对为官者清正廉洁的崇敬。“东方睡狮已醒，中国大船扬帆。华夏儿女同心逐梦，破浪向前……”晚会在京剧歌曲《唱响中国梦》的激昂旋律中结束。整场演出高潮迭起，给观众带来了真善美的艺术享受。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、全国人大常委会部分领导同志、国务委员、全国政协部分领导同志，有关部门负责同志等观看了演出。



12月30日晚，2015年新年戏曲晚会在北京国家大剧院举行。这是李军、史依弘、赵葆秀、杨赤共同演唱《唱响中国梦》。

新华社记者 庞兴雷 摄

# 国务院处理江苏昆山“8·2”重大爆炸事故： 35名责任人受处分

新华社北京12月30日电 (记者 徐庆松) 安监总局30日发布消息称，国务院日前对江苏昆山市中荣金属制品有限公司“8·2”特别重大铝粉尘爆炸事故调查报告作出批复，认定这是一起生产安全责任事故，涉嫌犯罪的18名责任人已移送司法机关采取措施，其他35名责任人给予党纪、政纪处分。

2014年8月2日7时34分，位于江苏省苏州市昆山市昆山经济技术开发区的昆山中荣金属制品有限公司抛光二车间发生特别重大铝粉尘爆炸事故，当天造成75人死亡、185人受伤。依照《生产安全事故报告和调查处理条例》规定的事故发生后30日报告期，共有97人死亡、163人受伤(事故报告后，经全力抢救医治无效陆续死亡49人，尚有95名伤员在医院治疗，病情基本稳定)，直接经济损失3.51亿元。

35名地方党委政府及其有关部门工作人员分别被给予相应的党纪、政纪处分。其中，给予江苏省政府党组成员、副省长万和平，苏州市委副书记、市长周乃翔，江苏省安全监管局党组书记、局长王向明记过处分。

给予苏州市政府党组成员、副市长盛蕾、徐美健，苏州市安全监管局党组书记、局长华仁杰记大过处分。

给予昆山市市委书记、昆山开发区党工委书记管爱国党内严重警告处分、免职。

给予昆山市市长、昆山开发区

管委会主任路军，昆山市委常委、昆山市开发区党工委副书记、管委会副主任张玉林，昆山市政府党组成员、副市长党建兵，昆山市安全监管局党组书记、局长张峻撤职党内职务、撤职处分。

对中荣公司董事长吴基滔、总经理林伯昌、经理吴升尧，昆山开发区管委会副主任、党工委委员、安委会主任陈艺，昆山开发区经济发展和环境保护局副局长兼安委会副主任黄惠林，昆山市安全监管局副局长陆冠峰，昆山市公安消防大队原参谋、现任张家港市公安消防大队大队长宋秀堂，昆山市环境保护局副局长丁玉东等18人采取司法措施。

对江苏省人民政府予以通报批评，并责成其向国务院作出深刻检查。

依据安全生产法等有关法律法规，由江苏省人民政府责成江苏省安全监管局对中荣公司处以规定上限的经济处罚，并由相关部门依法对中荣公司予以取缔；由江苏省住房城乡建设、安全监管和环境保护部门对江苏省淮安市建筑设计研究院、南京工业大学、江苏莱博环境检测技术有限公司、昆山菱正机电环保设备有限公司等单位和相关人员的违法违规问题进行处罚，对构成犯罪的，依法追究刑事责任。

国务院事故调查组将全文公布这起特别重大事故调查报告。

# 天津市委书记调整

新华社北京12月30日电 日前，中共中央决定：孙春兰同志不再兼任天津市委书记、常委、委员职务，另有任用；黄兴国同志代理天津市委书记职务。

# 我国首款喷气支线客机获市场准入资格

# 要起降多少次，才能自由翱翔

据新华社北京12月30日电 新华社记者 钱春弦 贾远琨

2014年12月30日，经过6年2942架次、5258小时的安全飞行，我国制造的第一款喷气式民用客机ARJ21-700支线飞机终于获得中国民航局颁发的“型号合格证”。这标志着ARJ21-700基本获得安全认可和市场准入资格。在此时刻，中国商飞ARJ21项目总指挥罗荣怀接受了记者的专访。

## 5000多小时试飞：离真正成功还有多远？

记者：从今天开始，我们的ARJ处于飞向成功的哪一阶段？

罗荣怀：飞机进入市场，就面临成本控制、商业运营模式，为用户提供有竞争性的产品挑战，这一过程比较长。我们现在准备做三个阶段：第一个是技术成功，第二个市场成功，第三个商业成功，取得适航证就是技术成功的标志。

取得适航证后，按照适航要求，将投入商业运营，但进入市场有一个过程，有一个设计完善、体系完善以及运营完善的过程，所以技术成功还不能说完全结束。

第二个阶段就是市场成功，标志就是商业、品牌价值被市场接受，有一定市场占有率。第三个阶段的商业成功，就是这个型号飞机有竞争性，能为航空公司带来经济效益，其标志就是它能够赚钱。

## 抛不开的安全话题：公众信心从何而来？

记者：此次取证后，什么时候



12月30日，中国商飞公司董事长金壮龙展示ARJ21-700飞机型号合格证。

新华社记者 李文 摄

交付？

罗荣怀：飞机取证和交付不太一样，交付航空公司，飞机本身要取得单机适航证，民航还有很多运行规章，航空公司也还有飞行员、地勤人员、空乘人员培训以及维修手册完善批准等工作。原来我们计划2015年交付飞机，让飞机达到进入航线运行，目前正在做示范运行的计划。

记者：普通人关注的安全性如何？

罗荣怀：珠海航展时，我陪董事长金壮龙乘飞机。中国民航局局长李家祥30日上午从上海飞到北京，这可以打消公众顾虑。当然对国产飞机还需一个认识接受过程。飞机对安全性卡得较多，我们需要国人信任。这个信

任不是自己吹的，要大家来逐步接受。很多人问过，你们领导人坐不坐？搞飞机项目的坐不坐？我告诉大家，我多次坐过这个飞机。这不是作秀，是给自己和公众一个信心。只有建立起公众在安全方面的信心，我们才能谈到舒适性和经济性的问题。

## 百年飞机梦：为何如此遥远？

记者：为什么要用里程碑来形容这架90座级客机？

罗荣怀：上个世纪中国造飞机的里程碑，第一个就是冯如的第一架飞机，第二个是1958年我国研制的歼教-1；第三个是1980年上海启动运十大型喷气运输机，但研制没有完成。

ARJ21-700是第四个里程碑。对我国航空制造来说，新的100年里头，第一件事情就是大飞机。

我们并不想把外国飞机赶出中国市场，但是中国自己造飞机对就业、教育等各行各业带动面非常大，也可以提高国际影响。

记者：这对一个国家的体量有不小要求吧？

罗荣怀：航空是高端制造业，涉及综合国力，实际上几个能进行航空制造的都是大国。美国、中国、俄罗斯都是大国。加拿大、澳大利亚、巴西还有印度，也充满潜力，都是人口和资源大国。现在我国发展大飞机，也得益于我们国家经济总量发展到世界第二，这样大的经济体量才有可能支撑大飞机造出来。